

# 以宪法凝聚共识 汇聚团结奋斗力量

## ——习近平总书记在第十个国家宪法日之际作出重要指示 为全面依法治国进一步指明方向

新华社记者

“新征程上，要坚定维护宪法权威和尊严，推动宪法完善和发展，更好发挥宪法在治国理政中的重要作用，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实保障。”在第十个国家宪法日到来之际，习近平总书记作出重要指示，对新时代新征程全面贯彻实施宪法提出明确要求，在广大干部群众中引发热烈反响。

大家表示，要以习近平总书记重要指示为根本遵循，学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的二十大精神，强化宪法意识，弘扬宪法精神，推动宪法实施，更好发挥宪法在全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴中的重要作用。

党的十八大以来，党加强对宪法工作的全面领导，丰富和发展了中国特色社会主义宪法理论和宪法实践，推动我国宪法制度建设和宪法实施取得历史性成就。

对此，中国法学会宪法学研究会副会长兼秘书长张翔深有感触：“从全国人大设立宪法和法律委员会，到全国人大常委会法工委成立宪法室，一系列举措让宪法实施和宪法监督在规范与制度层面实现突破，宪法在治国理政中的重

要作用更加凸显，保证宪法全面实施的制度体系不断完善。”

“正是坚持和加强党的全面领导，我国宪法制度建设和宪法实施才取得历史性成就。”湖南省长沙市望城区人民法院院长龙兴盛说，新时代新征程，我们要更加坚定制度自信，坚持宪法确定的中国共产党领导地位不动摇，积极推进党的领导制度化、法治化，把党的领导贯穿到宪法实施的各方面、全过程。

宪法的生命在于实施，宪法的权威也在于实施。习近平总书记强调，坚持宪法规定、宪法原则、宪法精神全面贯彻，坚持宪法实施、宪法解释、宪法监督系统推进。

“习近平总书记的重要指示为新时代新征程宪法实施和监督工作指明了前进方向。”全国人大常委会法工委宪法室处长黄宇菲说，要坚持和加强党对宪法工作的全面领导，加快完善以宪法为核心的中国特色社会主义法律体系，健全保证宪法全面实施的制度体系，提高合宪性审查、备案审查能力和质量，推进合宪性审查工作，落实宪法解释程序机制，不断提高宪法实施和监督水平。

人民检察院是宪法规定的国家法律监督机关。学习了习近平总书记的重要

指示，浙江省诸暨市人民检察院检察长张芸感到沉甸甸的责任和使命。

“我们要坚决立足宪法定位，坚持依法一体履职、综合履职、能动履职，敢于监督、善于监督，高质效办好每一个案件，在检察监督办案过程中把依法治国的要求落实、落细、落好。”张芸说。

“我宣誓：忠于中华人民共和国宪法，维护宪法权威，履行法定职责……”12月4日，内蒙古自治区司法厅举行了一场庄严的宪法宣誓仪式，传递出广大干部弘扬宪法精神、履行宪法使命的坚定决心。

“要按照总书记重要指示，推进党中央全面依法治国重大决策部署贯彻落实，铸牢中华民族共同体意识，进一步加强宪法宣传，努力使宪法精神、法治理念植根各族群众心中，使大家在工作生活中尊法学法守法用法。”内蒙古自治区党委依法治区办秘书处负责人、司法厅二级巡视员王向东说。

全面贯彻实施宪法，是全面依法治国、建设社会主义法治国家的首要任务和基础性工作。近年来，天津市宝坻区出台了重大行政决策合法性审查工作规则等多项制度，将法治思维和法治方式

贯穿于履职用权全过程。

“我们将落实总书记重要指示精神，依宪执政，持续强化行政执法监督机制和能力建设，努力让依法办事成为广大干部的自觉行动。”天津市宝坻区委常委、政法委书记刘坚说。

“加强宪法研究和宣传阐释，是强化宪法意识、弘扬宪法精神、建设社会主义法治文化的关键所在。”清华大学公共管理学院政府法制研究中心副主任陈天昊认为，要着眼新时代新征程，加强研究、深入总结、深入宣传阐释以习近平同志为核心的党中央推动宪法完善发展、全面贯彻实施宪法的重要经验，增强宪法自信。

在第十个国家宪法日到来之际，北京市公安局西城分局二龙路派出所民警李沛录制了生动的法治教育课，引导辖区学校学生加强宪法法律知识学习。

“青少年是祖国的未来，让宪法精神在他们心中生根发芽，是我们神圣的使命。”李沛说，“要认真贯彻落实习近平总书记的重要指示，在日常工作中坚持不懈做好宪法法律宣传教育工作，鼓励孩子们从小事做起，从身边做起，学习宪法法律知识，提高宪法法律意识。”

（新华社北京12月4日电）



12月4日12时10分，我国在酒泉卫星发射中心使用长征二号丙运载火箭，成功将埃及二号卫星发射升空，卫星顺利进入预定轨道，发射任务获得圆满成功。这次任务还搭载发射了星池一号第二组A星、B星两颗卫星。

新华社发（汪江波 摄）

山西是长城文化的核心区和集大成之地，时间跨度长、地域分布广、资源规模大，与黄河、太行山有机结合形成完美景观展现。近年来，山西加大长城保护利用力度，使古老长城焕发新活力。

### ◆守好民族精神根脉

代县白草口长城6号敌台（凤回头）、天镇县李二口段长城……山西长城资源丰富，经国家文物局认定的长城有1400余千米。

记者从代县白草口村出发，经过险峻的锯齿长城段落，到达6号敌台“凤回头”。所谓“凤回头”是指残存的敌台形像一只回头的凤凰。这里刚结束修缮不久，“凤回头”的风貌与形态得到保留，修缮人员仅对敌台基础和坍塌部分进行了加固维修。

修缮人员郝凯说，“凤回头”修缮段落只有55.4米却维修了2年，三四十名工人吃住都在山上，生活、修缮物资全靠简易缆车从山脚往山顶运输。“修缮长城确实辛苦，但只要站起来望望，一想到我们正在保护老祖宗的智慧与血汗，自豪之情油然而生。”郝凯说。

在大同市新荣区广阔的沃野里，矗立着助马堡。四百余年时光流逝，这座明代长城军堡饱受风雨侵蚀、战火侵袭，古老而苍凉。近年来，山西对助马堡的两座堡门进行了维修。记者看到，修缮后的南门楼包着砖，门洞上方大片砖雕得以保存。东门几乎已无包砖，修缮人员对门洞上方及周边的夯土进行了加固。

修缮工作使堡内历史文化得以延续。南门外竖起了简介牌，古民居挂上了牌。助马堡村还建设了民俗馆，并着手编撰《助马堡志》，以期留下更多历史记忆。

### ◆筑起生态屏障生机盎然

近年来，山西省厚植高质量发展的生态底色，人工造林规模连续三年位居全国前列，分布在山西8市39个县（市区）的长城沿线也被披上了“绿装”，更加生机勃勃。

忻州市长城学会会长杨峻峰拿出3张他拍摄的雁门关照片，同一个角度跨越20年，生态变化一目了然。一张照片拍摄于21世纪初，光秃秃的山体覆盖着白雪，一种苍凉、苦寒的感觉迎面扑来。另一张拍摄于10年前，山坡上明显多了一些树木。最后一张是他今年6月拍摄的，蓝天白云下，雁门关景区满是葱茏绿色。

为持续改善雁门关景区及长城周边生态环境，近年来代县实施荒山造林绿化工程3.9万余亩，栽植油松、云杉、山杏、榆树等树种。“长城过去是苍凉、有力的。现在温柔了很多，给人满满的生机感。”杨峻峰说。

在长城资源丰富的偏关县，全长113公里的黄河、长城两条旅游公路廊道及沿线村庄、景区得到绿化，新增人工造林4.38万亩，黄河和长城沿线区域内林草绿化率达60%以上，呈现出“四季常青、三季有花、错落有致”的景观效果。

“到了夏天，人工林青翠欲滴，壮丽山川和巍峨长城更添新姿，吸引不少游客前来参观。”当地长城爱好者秦在珍说，文物保护与生态保护相结合，人文与自然互融，长城保护更加步履坚实。

### ◆发展文旅产业展活力

山西依托长城国家文化公园建设，以长城一号旅游公路为纽带，做好“长城+”文章，有力推动长城沿线经济、社会、文化、生态全方位发展，造福当地群众。

位于大同市天镇县的李二口段长城，已立起长城国家文化公园的牌子，附近还建起大同长城博物馆。如今这里已经成为国家4A级旅游景区。冬季的李二口村寒风凛冽，不时飘起雪花。一座座崭新的民房内却格外温暖。

64岁的张桂花和几个邻居盘腿坐在炕头聊着家常。屋里打扫得干净整洁，有冲水厕所和浴室。4年前，她还住在旧房里，只有旱厕，不能洗澡，甚至连喝水都得到外面挑。

“村里发展旅游后，我当上了清洁工，还开了农家乐，一年旅游收入有2万多元。”张桂花说。

每到节假日，阳泉市平定县的娘子关景区便游人如织。在爬长城、游古街、观演艺的同时，游客们还可以在湖上乘坐快艇，感受水上荡舟的惬意。娘子关村小超市、农家乐、饭店里进进出出都是游客。

娘子关村党支部书记杨文宝说，近年来全村旅游年收入逾千万元，最高突破2000万元，全村四分之一的村民参与到旅游业中。如今，村里每人每年能分红1500元左右，人均年收入1.6万元。

“今年景区游客接待量达到30多万人次，我们会继续做大旅游业，讲好长城故事，带动更多村民在家门口就业，一起迈向共同富裕。”杨文宝说。

（新华社太原12月3日电）

# 保遗产 护生态 谋发展

山西谋划长城保护开发大文章  
新华社记者 王学涛

## 两部门下达48.46亿元支持地方开展冬春临时生活困难救助

新华社北京12月4日电（记者 叶昊鸣）记者4日从应急管理部获悉，财政部、应急管理部近日下达48.46亿元中央自然灾害救灾资金，支持地方开展受灾群众冬春临时生活困难救助工作，切实解决受灾群众生活困难，确保安全温暖过冬。

据应急管理部有关负责人介绍，财政部、应急管理部要求相关地区财政、应急管理部门积极部署、认真落实，按照“分类救助、重点救助、精准救助”原则，科学合理制定救助方案，做实做细冬春

救助工作，并将资金纳入直达机制，强化资金监管，严禁截留挪用，确保资金及时按政策规定发放到受灾群众手中，切实发挥资金效益。

这位负责人表示，针对今年东北、华北等地遭受严重灾害、冬春救助任务较重的实际，应急管理部、财政部提前印发通知，召开视频会议进行安排部署，派出多个工作组深入灾区一线，指导督促各地及时开展救助对象调查摸底，精准统计上报救助需求，资金下达时间较往年大幅提前。

## 工业和信息化部表示 进一步抓好惠企减负政策的实施落地

新华社北京12月4日电（记者 张辛欣）工业和信息化部副部长辛国斌在4日举行的第十二届全国减轻企业负担政策宣传周电视电话会上表示，将进一步抓好惠企减负政策的实施落地，推动十大重点行业稳增长方案的贯彻落实，特别是围绕其中惠企减负措施加大组织协调和督导检查，确保企业得到实惠。同时，针对当前中小企业运行面临的困难，要进一步谋划出台新的惠企纾困政策。

今年以来，各部门加力落实推动经济持续回升向好的政策措施，各地也结合实际出台了惠企减负措施。前10个月，全国新增减税降费及退税缓费超1.6万亿元，全国规模以上工业增加值同比

增长4.1%。市场活力不断激发，为稳住经济基本盘发挥了积极作用。

会上发布的数据显示，工业和信息化部会同有关单位实施清理拖欠企业账款专项行动，建立投诉线索处理情况月度通报机制，推动化解违约拖欠中小企业款项1.06万笔。

辛国斌表示，当前，企业生产经营仍面临一些问题，要采取更加有力有效的举措，以更明显的成效助力企业发展。在进一步抓好惠企减负政策实施落地的基础上，要针对当前情况进一步谋划出台新的政策，持续抓好涉企行政事项清单制度的实施，从制度上为规范行政行为、提升减负效能提供支撑。



近日，村民在贵州省贵定县宝山街道山桐子加工基地晾晒山桐子。  
新华社发（肖伟 摄）

## 我国科研人员发展前沿脑机接口技术促进脑中风治疗

新华社长春12月4日电（记者 孟含琪）记者日前从中国科学院长春应用化学研究所了解到，该所研究员张强率领军团队聚焦前沿脑机接口技术，在脑中

风治疗领域取得进展。张强介绍，脑中

风是目前导致偏瘫、半身不遂、运动失能的主要原因之一，新兴的脑机接口技术有望实现对神经元放电行为、突触功能、脑神经回路的调控，促进大脑受损神经元与脑神经回路恢

复。张强与合作者研制了新型植入式水凝胶神经电极，该水凝胶神经电极可以在单细胞水平上，原位获取脑神经信息与调控。科研人员实现了连续8周对脑神经信息的监测，利用光遗传神经调控技术，调控大脑神经回路与肢体行为。该项技术成功地用于促进脑中风大鼠的康复，通过中风脑区受损神经元的调控，有效地减少了脑组织的梗死区域，促进大鼠运动功能恢复。

“该技术在设计神经传感电极、监测神经信号、神经调控和治疗脑中风方面取得了进展，在获取脑神经信息和治疗脑功能紊乱领域具有应用价值。”张强说，相关研究成果已经于2023年12月在国际刊物《先进材料》上发表。下一步团队将重点围绕大鼠脑神经信号监测与调控技术开展研究，向脑部病变的监测和治疗方向继续努力。

## 以产业振兴带动乡村全面振兴

（上接第一版）详细了解品种研发、生长周期和农产品销售等情况。他强调，要着眼延长特色农产品产业链条，不断提升全环节全链条质量，推动产业标准化、规模化、链条化发展，打造具有较强竞争力的知名品牌。要坚持因地制宜、突出

特色，做好“农业+”大文章，持续丰富新业态新模式，开发农业多种功能，挖掘乡村多元价值，把乡村资源、生态、文化优势转化为发展胜势，促进农业增效，助力乡村振兴。

在恒晖环保科技有限公司、建鼎新

型建材有限公司、皓昆新材料科技有限公司和博翔汇良新材料有限公司，王立刚同项目负责人深入交流，详细询问企业运营、功能定位等情况，鼓励企业要聚焦优势领域深耕布局，加强技术研发，提升科技含量，增强发展韧性，赢得市场。

## 坚持好完善好人民代表大会制度

（上接第一版）市人大常委会要坚持把学习贯彻习近平总书记有关坚持和完善人民代表大会制度的重要思想作为“基本功”和“必修课”，进一步把思想和行动统一到党中央决策部署上来，坚定捍卫“两个确立”，坚决做到“两个维护”。要全面贯彻实施宪法，维护宪法权威和尊严；加

快完善中国特色社会主义法律体系，以良法促进发展、保障善治；用好宪法赋予人大的监督权，实行正确监督、有效监督、依法监督；充分发挥人大代表作用，做到民有所呼、我有所应；强化政治机关意识，加强人大自身建设；加强党对人大工作的全面领导，不折不扣贯彻落实党

中央决策部署。要深刻认识人大工作法律性、程序性、规范性的特点，找准职能定位，积极探索创新，履行好立法、监督等职权，不断探索全过程人民民主的实现路径，积极回应人民群众的需求期盼，为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度作出新的贡献。

